

韩国能加入 G7 吗？

即使韩国加入 G7，成为其中一员，韩国也不会甘心情愿成为美国包围中国的马前卒。毕竟，数十万韩国人长居在中国，韩国对外贸易的 1/4 是对华贸易。关于这点，韩国自会深思。

有人说，目前日韩关系已跌入“最低谷”。此前两国在历史、领土、经济方面的争执，已致双边关系冰冻，而这次“G7 扩员”一事，又让这种关系雪上加霜。

今年 G7，美国是议长国。今年 5 月，特朗普突发奇想，提出 G7 扩员，他急匆匆点名俄罗斯、印度、澳大利亚，再加上韩国，要搞一个“G11”，后来他又说，还要拉上巴西，搞一个“G12”。但特朗普未承想，他这个建议让美国在远东地区两个盟国彼此不爽。有消息说，日本已通知美国，拒绝韩国加入，公开的理由是维持 G7 框架稳定。当然，日本的这种“小肚鸡肠”态度，让韩国朝野非常愤怒。尽管如此，韩国官方保持了一定的克制，毕竟此时尚不宜发表官方评论。

对于日本阻止韩国参加 G7 消息，日本政府不予评论。6 月 29 日，日本官房长官菅义伟在记者会中说，“G7 最终将以何种形式举行，美国正在调整，对此详细内容因涉及外交意见交换，不便言及”。但此前日本外相茂木敏充曾说：“维持 G7 框架极为重要。”他还强调，“这是全体成员的共识”。茂木这番话，印证了日本反对韩国加入 G7 的报道。

但另一方面，韩国政府也没有闲着。据报道特朗普文在寅两人 7 月 1 日这天曾通话，特朗普曾直接邀请韩加入 G7。据说，文在寅对特朗普的邀请表示“衷心感谢”。看来，韩国认为不需要跟日本纠缠，这事需要与美国直接交涉。

为什么日本反对韩国参加 G7？韩国媒体说，日本表面理由是拿韩国朝鲜政策、中国政策说事，但实际日本是担心它自己国际地位下降。因为日本十分珍惜其是 G7 唯一亚洲代表这个地位。这个说法不无道理。

这点，我们从日本外务省网页对 G7 的表述中



刘迪

也可得到佐证。例如，外务省网页在“G7 峰会”之后，特意加上“主要国家首脑会议”字样。我们知道，“G7 Summit”原意是“7 国集团首脑的会谈”。但日本特意加上“主要国家”这一表示，这表明日本政府极其重视 G7 成员国这个主要大国的“身份”。

不过，G7 扩员本身可能就是一场玩笑。据说，在公布 G7 扩员之前，特朗普干脆就没有跟其他成员国沟通，更未取得他们的支持，这本身就是一个大乌龙。因为，G7 扩员必须现有成员国全场一致同意才行。

对特朗普的奇想俄罗斯副外长说，没有中国，扩员 G7 这个想法就是错误的。G7 的确曾有过“辉煌历史”。但正如特朗普担心的那样，G7 这个框架已经老朽，今天它如一个破落贵族孤独伫立在一个“新世界”中，举措不当，政治经济实力捉襟见肘。正是因其无力应对全球经济巨变，12 年前 G20 才应运而生。显然，G20 具有更广泛代表性，因其人口占全球 2/3，贸易量占全球 80%，GDP 占全球 90%。

在 G20 之外再另搞一个 G12，可能不伦不类。这个 G12 既不是 G7 那样纯然西方俱乐部性质，也不具有 G20 那样的广泛代表性。有媒体报道说，特朗普搞“G12”，是想拼凑一张“中国包围圈”。

如今的 G7 各国，头疼事已够多，它们不想再添什么新的麻烦。如果特朗普一意孤行，有媒体推测，那欧洲国家如德、法很可能借口疫情严重，干脆拒绝出席今年秋天的 G7。

如上所述，G7 扩大需要所有成员同意，特朗普能否说服 G7 其他所有参加国同意扩员尚不得而知。但如拉韩国入伙的真实意图是包围中国，则韩国绝不会上当。即使韩国加入 G7，成为其中一员，韩国也不会甘心情愿成为美国包围中国的马前卒。毕竟，数十万韩国人长居在中国，韩国对外贸易的 1/4 是对华贸易。关于这点，韩国自会深思。

如拉韩国入伙的真实意图是包围中国，则韩国绝不会上当。

✉ [发自东京]